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РОЗВИТОК РИНКІВ КАПІТАЛУ В КОНТЕКСТІ 
ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ ПІД ЧАС ВІЙНИ 

О. В. Яріш, 
канд. екон. наук, доцент; 

І. О. Погорілко,  
здобувач ступеня магістр зі спеціальності  

072 Фінанси, банківська справа та страхування 
Полтавський університет  

економіки і торгівлі, м. Полтава 

Фінансова безпека країни є ключовою якісною характеристи-
кою економічної системи, що визначає її спроможність забез-
печувати сталі умови функціонування та ресурси.  

На основі експертного ранжування актуалізованих для 
воєнного часу викликів і загроз фінансовій безпеці за рівнем 
впливу та ймовірністю їх настання, здійсненого за результатами 
експертного опитування профільних експертів, підготовленому 
Національним інститутом стратегічних досліджень (НІСД) 
встановлено, що у 2023 році: 

 до найбільш ризикової – червоної – зони потрапили 3 з 
8 індикаторів фінансової безпеки (високий рівень дефіциту дер-
жавного бюджету; значні втрати податкових та митних надхо-
джень державного та місцевих бюджетів; зростання обсягів 
державного боргу та видатків на його обслуговування); 

 до групи найчутливіших до руйнівних наслідків війни 
експерти віднесли – погіршення фінансової стійкості пенсійної 
системи, недофінансування окремих статей видатків бюджету 
внаслідок обмеженості фінансових можливостей держави;  
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 до групи ризиків, зумовлених в основному негативними 

наслідками затяжної російської агресії для фінансової безпеки 

увійшли: різке збільшення частки непрацюючих кредитів у 

кредитному портфелі банків; брак довіри з боку громадян та 

бізнесу до податкових, митних органів; погіршення інституцій-

ної спроможності банківської системи внаслідок скорочення 

ресурсної бази банків, збитковості та зниження капіталізації.  

Результати дослідження акцентують увагу на потребу рішу-

чіших дій щодо активізації розвитку ринків капіталу в Україні з 

метою послаблення накопичених фінансово-економічних дисба-

лансів та недопущення їх перетікання до більш ризикової зони.  

Ринки капіталу є важливим елементом фінансової системи, 

що забезпечують доступ до довгострокового капіталу для 

підприємств та держави, сприяють розширенні можливості 

інвестування та диверсифікації ризиків. Узагальнюючи глибину 

існуючих трактувань фінансової безпеки держави та ролі ринків 

капіталу у її забезпеченні важливо розуміти, що враховуючи 

кількісну визначеність ринку капіталу за сутнісною характе-

ристикою, фінансова безпека – це такий стан грошового, фондо-

вого ринку та ринку деривативних фінансових інструментів, 

який характеризується збалансованістю і стійкістю до внут-

рішніх і зовнішніх загроз.  

Найбільшу кількість імпульсів, що впливають на рівноважні 

стани генерує Національний банк України (НБУ). Це визнача-

ється його основними функціями як центрального банку країни. 

Зокрема, у Законі України «Про Національний банк України» 

вказується, що у межах своїх повноважень НБУ має сприяти 

фінансовій стабільності, в тому числі стабільності банківської 

системи [7].  

Попри широкомасштабну війну спільні зусилля Міністерства 

фінансів і НБУ змогли активізувати внутрішній борговий ринок 

та довести міжнародним партнерам свою спроможність, яка не в 

останню чергу визначала готовність надання ними фінансової 

допомоги. За оцінками Council on Foreign Relations після вторг-

нення росії в лютому 2022 року Україна стала лідером серед 

отримувачів зовнішньої допомоги США, і це перший випадок, 
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коли європейська країна стала найбільшим реципієнтом з часів 

спрямування коштів на відновлення за планом Маршалла після 

Другої світової війни (рис. 1) [10]. 

 

Рисунок 1 – Допомога Україні США (військова,  

фінансова та гуманітарна) у 2022 році у порівнянні з  

допомогою найбільшим реципієнтам у 2021 році, $ млрд [10] 

Очевидно, що як вітчизняні, так і міжнародні стратегії і 

плани відновлення України будуть остаточно розроблені і 

почнуть втілюватися лише після завершення війни Проте, вже 

сьогодні потребує розробки стратегія розвитку ринків капіталу 

України на повоєнний період, яка б враховувала бачення з цього 

питання міжнародних фінансових інституцій, Ради Європи  

та ЄС. 
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